

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.2.007.08  
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ГОРОДА МОСКВЫ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 21 мая 2024 г. № \_\_\_\_\_

О присуждении **Чжан Синьсинь**, гражданке Китая, ученой степени кандидата исторических наук (исторические науки).

Диссертация «Советский опыт перестройки в оценках китайской прессы. 1985 – 1991 гг.» по специальности 5.6.1. - отечественная история (исторические науки) принята к защите 13 февраля 2024 года, протокол № 2 диссертационным советом 72.2.007.08, созданным на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования и науки города Москвы).

Адрес: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, 4, корпус 1 (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 28 ноября 2022 года № 1562/нк «О выдаче разрешения на создание совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук на базе государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»).

Соискатель Чжан Синьсинь, 1989 года рождения.

В 2012 году завершила обучение в Цзилиньском педагогическом университете Китайской Народной Республики по специальности «Русский язык», присвоена квалификация бакалавр литературы. В 2012-2014 гг. прошла обучение в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (г. Москва) по направлению подготовки 080200.68 Менеджмент (уровень магистратуры), а в 2017 году окончила программу аспирантуры по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, направленность (профиль) – отечественная история в названном образовательном учреждении.

В 2023 году была прикреплена в качестве соискателя к департаменту истории института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» для завершения подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Соискатель работает редактором китайского и русского языков в журнале «Партнеры» при региональном отделении ЦК КПК провинции Хэйлунцзян.

**Научный руководитель – Малхозова Фатима Викторовна,** кандидат исторических наук, доцент департамента истории института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (внешний совместитель).

**Официальные оппоненты:**

**Сидоров Александр Валентинович** - доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», заведующий кафедрой истории

государственного и муниципального управления факультета государственного управления; Чураков Дмитрий Олегович – доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет», профессор кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики, дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (г. Екатеринбург) в своем положительном заключении, подготовленном **Михайленко Валерием Ивановичем**, доктором исторических наук, профессором кафедры теории и истории международных отношений, и утвержденном **Германенко Александром Викторовичем**, доктором физико-математических наук, доцентом, проректором по науке, указала, что диссертационное исследование Чжан Синьсинь «Советский опыт перестройки в оценках китайской прессы. 1985 – 1991 гг.» является новаторским самостоятельным исследованием актуальной научной проблемы, отвечающим всем требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 января 2023 г.), а его автор Чжан Синьсинь заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – отечественная история.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ общим объемом 4,5 п.л. Среди этих публикаций 4 работы опубликованы в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук:

1. Чжан Синьсинь. Общие оценки китайской прессы о деятельности советских руководителей // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2019. № 9 (54). Том 9. С. 1534–1539. 0,4 п.л.

2. Чжан Синьсинь. Советско-американские отношения в оценках китайских СМИ 1985-1987 гг. // Вестник Нижневартовского государственного университета. 2019. №9. Том 3. С. 55–61. 0,4 п.л.

3. Чжан Синьсинь. Оценки деятельности руководителей Советского Союза в обзоре китайских руководителей в 1988–1991 гг. // Исторический бюллетень. 2023. № 4. Том 6. С. 7–14. 0,5 п.л.

4. Чжан Синьсинь. Практическая значимость опыта советских реформ 1985–1991 гг. для Китая в рамках концепции «основа жизни народа» // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 85. С. 126–131. 0,3 п.л.

Все публикации по теме исследования выполнены соискателем самостоятельно. В публикациях отражены основные положения диссертации, касающиеся оценки деятельности руководителей Советского Союза в китайской прессе и китайскими руководителями, значение практического опыта советских реформ для Китая. Исследованы актуальные вопросы развития советско-китайских и советско-американских отношений и их отражение в китайских СМИ.

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат диссертации поступило 2 отзыва:

**Пихоя Рудольф Германович**, заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института российской истории РАН в отзыве на автореферат подчеркнул значимость диссертации, которая позволяет через восприятие китайской прессы увидеть произошедшие недавние радикальные перемены в позднесоветской России. Диссертация демонстрирует новаторский характер рассмотрения особенностей восприятия политики КПСС в контексте традиционной

китайской философии, сравнение советского и китайского опыта реформ с учетом культурных традиций общества. Отмечается профессионализм соискателя в части владения в полной мере отечественной и китайской историографией, а также выявления в должной мере комплекса источников по исследуемой проблеме. Автор отзыва в качестве рекомендации обращает внимание на то, что в автореферате не дается характеристика своеобразия освещения реформ в СССР в различных тематических группах прессы (например, в центральной, региональной молодежной прессе).

**Кирсанов Роман Геннадьевич**, кандидат исторических наук, помощник депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва А.П. Маркова по работе в Государственной Думе, советник государственной гражданской службы РФ второго класса, в отзыве на автореферат в качестве достоинств диссертационного исследования выделяет оригинальность и новаторский подход в рассмотрении мероприятий перестроечного периода через призму китайской прессы, которая формировала образ Советского Союза в китайском коллективном сознании и опосредованно влияла на отношение к стране, выстраивание взаимоотношений в период перестройки. В качестве замечания отмечено, что выделенный автором второй хронологический период (1989 - декабрь 1991 гг.) было бы целесообразнее разделить на два этапа, выделив отдельно период после политического кризиса августа 1991 г., когда фактически закончилось противостояние между потерявшим рычаги управления М.С. Горбачевым и находившимся в зените популярности Б.Н. Ельциным, взявшим курс на демонтаж остатков союзных структур.

Все отзывы положительные, а замечания, содержащиеся в них, носят характер рекомендаций, уточняющий или стилистический.

**Выбор официальных оппонентов и ведущей организации** обосновывается компетентностью оппонентов в соответствующей отрасли науки и наличием публикаций по проблемам, затрагиваемым в

диссертационном исследовании, опубликованных в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

**Сидоров Александр Валентинович** - доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова», заведующий кафедрой истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления – специалист в области новейшей отечественной истории, историографии, политической регионалистики.

**Чураков Дмитрий Олегович** – доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет», профессор кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики – специалист в области новейшей отечественной истории, политологии и внешней политики.

**Ведущая организация** – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (г. Екатеринбург), кафедра теории и истории международных отношений – специализируется в области истории внешней политики России и ее места в международных отношениях, проводит исследования в области новейшей истории стран Европы и Азии, истории международных отношений нового и новейшего времени.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

**впервые на основе данных китайской периодической печати** проведен системный анализ политики ЦК КПСС и горбачевских реформ в период перестройки;

**вводится в научный оборот** и становится доступным широкому кругу российских исследователей значительный комплекс сведений, полученных из китайских СМИ благодаря переводу на русский язык;

**представлена авторская классификация китайских СМИ** исследуемого периода;

**подтверждается степень достоверности широтой и** презентативностью отобранных источников;

**анализируются философско-мировоззренческие подходы,** на основе которых сформировалась современная китайская политическая традиция.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**продемонстрированы и доказаны изменения в отношении КНР к** поздним советским реформам по мере их проведения;

**применение заявленных методологических подходов дало** возможность выявить общее и особенное в реформах периода перестройки и их восприятие китайским обществом;

**установлена взаимосвязь оценки китайской прессы в освещении** реформ СССР 1985 - 1991 гг. и развития политической ситуации в самой Китайской Народной Республике;

**выявлено влияние советского опыта на курс Коммунистической** партии Китая, для которой оказалось неприемлемым осуществление политических реформ, следствием которых стало лишение КПСС руководящей роли. Именно это, по оценке китайских СМИ и ученых, стало одной из главных причин распада СССР.

**Практическое значение полученных соискателем результатов** исследования заключается в их возможном использовании при проведении обобщающих исследований по истории СССР, истории международных отношений. Кроме того, диссертация может стать основой

для разработки лекций и спецкурсов по истории России второй половины XX века. Собранные материалы могут представлять интерес для составления актуальных прогнозов в сфере российско-китайских отношений.

**Результаты исследования были внедрены в практику реализации дисциплин (модулей) по новейшей истории России и осуществлении культурно-просветительской работы с обучающимися школ и вузов в целях расширения и углубления знаний в области отечественной истории и международных отношений.**

**Личный вклад соискателя состоит в том, что:**

осуществлена систематизация материалов китайских СМИ в период 1985 - 1991 гг. по проблеме преобразований в СССР;

большая часть привлеченных материалов китайской прессы впервые переведена автором диссертации на русский язык и вводится в научный оборот;

автором впервые представлена оценка горбачевских реформ в СМИ КНР;

автором детально проанализированы изменения в отношении руководства КНР к политическим преобразованиям в СССР: от поддержки до отрицания;

в диссертации проанализировано отношение КПК и лидеров КНР к методам и темпам реализации реформ советским руководством.

В ходе защиты диссертации были заданы вопросы и высказаны следующие критические замечания: об отражении в китайской прессе различных точек зрения российских политиков на реформы в Советском Союзе, во многом заложивших основу многопартийности; о реакции китайского общества на перестройку в СССР; о представленности в китайской прессе дискуссий, которые велись в советском обществе по вопросам оценки советского прошлого; об опыте политики КПСС на завершающем этапе существования Советского Союза.

Соискатель обосновал свою позицию в ходе ответа на поступившие вопросы и замечания.

На заседании 21 мая 2024 года диссертационный совет принял решение: за разработку теоретических положений, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, присудить Чжан Синьсинь ученую степень кандидата исторических наук (исторические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 12 , против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя  
диссертационного совета

Малышева Ольга Геральдовна

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Токарева Елена Анатольевна



Заключение оформлено 21 мая 2024 г.